

# 高永文：伊波拉隨時襲港

## 疫情持續半年有輸入風險 令醫局研購防護衣及擬指引

香港文匯報訊（記者 郭兆東）西非伊波拉疫情大爆發，食物及衛生局局長高永文昨日警告，本港隨時出現伊波拉輸入病例，市民有需要擔心但不應恐慌。他指入境旅客填寫申報表成效存疑，當局已要求醫管局及衛生防護中心研究保護衣物採購及列出使用指引，醫管局有足夠防護措施，相信即使有個案傳入亦有能力應付。另與內地商討恢復活雞供應未有進展，暫時只能靠本地供應，預計大時大節供應量及價格會波動。

高永文昨日出席電台節目表示，今次伊波拉疫情較嚴重，專家評估或持續6個月，市民要有心理準備，隨時出現伊波拉輸入病例。鑑於疫情嚴重，死亡率高又無針對性藥物，市民有需要擔心但不應恐慌。

### 旅客入境申報成效存疑

高永文指出，確定所有轉機來港旅客沒在潛伏期到過疫區有困難，故旅客填寫入境申報表的措施成效存疑，令旅客在機場聚集填資料，也增加交叉感染風險。他指日前赴京與內地衛計委會面，討論過防控措施，都非常關注部分來自疫區的人士在內地聚居，獲悉內地部門將加強衛生宣傳教育。

對早前重慶大廈疑似感染個案中醫護處理手法被質疑，高永文不願評論，只

稱事件有值得參考及學習的地方，認為防護衣物的編配程序要高度透明化，工作輪替安排要公平。高永文未來數天將訪公立醫院與前線醫護人員見面，了解及關注防範措施。

### 有足夠防護措施應付

他強調已吸取沙士時搶購醫療物資的經驗，不想重演訊息混亂及防護方法各有各說的情況。因應伊波拉病毒並非由空氣傳播，這與沙士不同，當局已要求醫管局及衛生防護中心研採購保護衣物，列出使用指引。雖然世衛決定可使用未經臨床試驗的藥物治療伊波拉，但高永文指藥物分配權屬世衛，若本港出現疫情，是否用藥由前線醫生決定，病人亦要完全知情才可使用。

高永文指瑪嘉烈傳染病中心有足以控

制嚴重傳染病的設施，醫管局亦有足夠應付傳染高峰期3個月的防護措施，相信即使有個案傳入，本港也有能力應付，大規模傳播的情況不會出現。

### 赴利比里亞義工返港或隔離

至於下周從利比里亞返港的兩名紅十字會義工，高永文在另一場合指，已聯絡紅十字會，知道二人健康良好，返港會接受港口衛生人員評估，醫護人員亦會對兩人進行醫學觀察，決定有無需要隔離。

### 商討內地活雞供港無進展

在活雞供應方面，高永文指與內地商討恢復活雞供應未有進展，暫時只靠本地供應，大時大節的供應例必緊張，預期供應量及價錢都會有波動，呼籲市民



■食物及衛生局局長高永文昨日警告，本港隨時出現伊波拉輸入病例，市民有需要擔心但不應恐慌。

香港文匯報記者梁祖彝 攝

要有心理準備。早前大量雞隻死亡的元朗雞場經漁護署多次檢驗，至今未找到傳染病媒介或相關傳染病，高永文相信與高溫導致死亡有關，希望所有活雞養殖場檢視裝備。

## 塌樹殺人惹關注

## 全城舉報消防忙

香港文匯報訊（記者 杜法祖）港島西半山塌樹壓死孕婦意外，剖腹男嬰經搶救3日情況仍危殆。慘劇令市民提高警覺，昨日先後有市民報警指發現有懷疑危險樹木，勞動消防員將「欲墜」樹丫鋸掉。發展局指，對訂立《樹木法》監管樹木安全持開放審慎態度，但須考慮屋苑持份者包括業主及物管公司意見，以及屋苑綠化比率會否因此減低、前線人手是否足夠等問題。

### 半山跑馬地何文田均「出事」

下午5時，何文田九龍華仁書院內一棵約8米高、直徑1米的大樹連根拔起倒塌，壓毀校內籃球場旁的鐵絲網，橫臥阻擋半個球場。消防趕抵現場證實無人受傷，將事件交由校方處理。

### 發展局憂立法減綠化

發展局樹木管理組總監伍芷筠昨受訪時表示，訂立新條例監管樹木安全，在本港屬較新理念，因此仍要考慮很多問題，包括資金及市場人手配套，她認為現時培訓架構未夠完善，亦未系統化，加上立法會影響私人樹木管理，不少團體對強制驗樹及尋找合資格承建商管理樹木存有憂慮。另在實施強制驗樹時，屋苑對樹木若無足夠資金人手處理，又會出現甚麼影響呢？她強調，不希望屋苑因金錢或技術問題而減少綠化。

伍芷筠指，當局在慘劇後已巡查羅便臣道附近私人屋苑的樹木，暫時未發現有嚴重問題；當局會繼續與樹藝師及物業管理公司討論人手培訓問題，未來2個月會舉辦講座，邀請樹木專家為業主講



■鋸下的樹幹放在聖士提反里路旁等候處理。

### 解樹木管理事項。

伍芷筠稱，每年風雨季節前，當局會評估公眾地方樹木風險，包括人流及車流密集地區的樹木風險，涉及幾百萬棵樹，每年平均跟進逾2萬個案；而私人土地範圍的樹木則由業主負責。

她補充謂，樹木辦人員巡查如發現私人土地樹木狀況欠佳，會通知屋苑業主改善，但並非主要工作；但如私人樹木處於極度危險狀況，政府會即時處理，惟業主需清楚自己有法律責任管理樹木。

## 紫田村貨倉三級火燒神功戲服

香港文匯報訊（記者 杜法祖）屯門紫田村昨凌晨發生3級大火，2個貨倉、1間車房及1個竹棚搭建築物付之一炬。由於現場遠離水源，加上儲存大量可燃物品，逾150名消防員駛喚1公里外取水灌救，經近4小時努力終將大火撲滅，火警中無人受傷，惟大量神功戲服及道具、一輛正待維修的古董款跑車俱被焚毀，損失估計數以百萬元計。這已是上址兩年多內三遇火災。

### 車房待修古董跑車焚毀

現場為屯門寶康路紫田村，前晚11時04分，有村民在屋企看電視時，突見窗外遠處回收場有火光及冒濃煙，期間發生爆炸，冒起巨大火球，遂立即報警。

消防員證實有2個儲存玻璃纖維及電腦配件的單層鋁鐵貨倉，1個放有古董款跑車的車房及1個儲存神功戲服及道具的竹棚被火勢波及，火場面積達40乘60米。由於附近缺乏水源，消防員須到1公里外取水灌救，24分鐘後火

警升為3級，調動更多人手增援。

經4小時灌救，昨日凌晨3時終將大火救熄，惟貨倉、車房及竹棚已付之一炬，遭焚毀的還包括一輛正待維修的古董款跑車，一輛私家車及2輛中型貨車。貨倉內的大批神功戲服及道具亦化為灰燼，損失總計數以百萬元。

### 兩年三被焚 多易燃難救火

消防處新界北指揮官陳楚文表示，已動員157名消防員，出動7條喉及4隊煙帽隊救火，由於火場儲存有玻璃纖維、電腦配件、神功戲服及道具等大量可燃物品，燃燒產生高溫及有毒濃煙，令救火難度大增，消防員需多次爆破進入火場，才能有效控制火勢，幸火警並無釀成人命傷亡，起火原因初步無可疑。

根據資料，2012年2月10日上址一個貨倉曾被人投擲汽油彈縱火，結果一批拍攝廣告道具舞台被焚毀。另在今年1月底上址亦曾發生類似事件，但東主堅稱與人無仇無怨，不清楚兇徒動機。

■紫田村貨倉三級火毀大批戲服等貨物。  
■古董款跑車被焚毀。  
■消防員在火警後繼續射水，以防死灰復燃。

## 土瓜灣雙管齊爆 2屋邨斷水

香港文匯報訊（記者 杜法祖）土瓜灣富寧街一鹹水管及一條食水管昨晨同時爆裂。紅磡、土瓜灣及馬頭圍部分區域淡水供應中斷，真善美邨及馬頭圍邨多間食肆無法做生意，有連鎖快餐店暫停食品飲品供應。有點心店負責人指早市損失嚴重。

居住馬頭圍邨的高太透露，一家大小睡醒發現無水用，只好齊往酒樓「借水」刷牙洗面，再分頭去買飲用水及到真善美邨的水車取水。幸至中午過後已陸續恢復食水供應，鹹水供應則要待晚上8時後恢復。

經水務署關水掣及安排搶修，證實地底一條900毫米鹹水喉、

及一條250毫米食水喉同時爆裂。紅磡、土瓜灣及馬頭圍部分區域淡水供應中斷，真善美邨及馬頭圍邨多間食肆無法做生意，有連鎖快餐店暫停食品飲品供應。有點心店負責人指早市損失嚴重。

居住馬頭圍邨的高太透露，一家大小睡醒發現無水用，只好齊往酒樓「借水」刷牙洗面，再分頭去買飲用水及到真善美邨的水車取水。幸至中午過後已陸續恢復食水供應，鹹水供應則要待晚上8時後恢復。



■土瓜灣富寧街爆水管令街道變澤國。

爆水管亦令聖三一堂小學禮堂一度淹浸，黃泥水湧入禮堂，職員要打開沙井疏導。女職員張小姐表示，一批準備於26日賣物會義賣的貨品浸濕，擔心學校裝修工程及9月1日開學受影響。

### 良景邨9分鐘連環3縱火

香港文匯報訊（記者 杜法祖）屯門良景邨昨凌晨9分鐘內發生3宗縱火案，當中1輛單車、2輛電單車及1住戶單位的門簾遭人放火焚毀，幸無釀成傷亡，警方經初步調查，不排除是同一名縱火狂徒所為。

### 元朗四日兩破地下竹館

香港文匯報訊（記者 杜法祖）元朗警區特別職務隊鑑4日前搗破「80後」地下竹館賭檔，拘捕18名男女，檢獲近3,000元現金及大批賭具。最新破獲的地下竹館位於元朗泰豐街17號樓上一單位，距離上周三（13日）破獲的「80後」地下竹館僅數十米之遙。昨日凌晨1時許，警方據線報突擊搜查該目標單位，搗破非法麻雀賭檔，拘捕姓蔡（68歲）本地男子1人，賭客9男8女（28至62歲）也告落網。



■陳厚毅表示微波清除汗腺減汗82%。葉佩妍 攝

## 微波技術除腋免汗妹尷尬

香港文匯報訊（記者 葉佩妍）夏日香港潮濕悶熱，走在街上汗流浹背，腋下更可能一片汗濕。本港最新調查發現，93%受訪者認為腋下出汗多是揀服飾一大憂慮，63%人認為腋下體味是約會「趕客」原因。為解決腋下多汗帶來的尷尬，有專科醫生昨日表示，以微波加熱導入技術清除汗腺，證實有效減汗平均達82%。

該調查上月訪問逾300位18歲至45歲人士，結果顯示88%受訪者過去三星期有腋下多汗問題，77%人受到腋下體味困擾。另有52%受訪者表示在夏季每週使用止汗產品3次或以上。

皮膚科專科醫生陳厚毅昨日表示，不少人會嘗試在腋下注射肉毒桿菌A，以暫時停止交感神經系統及小汗腺的信號傳遞，從而令汗腺不能發揮揮汗功能。但他說，此方法只能維持約6個月，並需要定期重複注射。胸腔交感神經切除手術雖持久有效，但創傷性較高，會留下疤痕。

### 專家：減汗82% 術後腋毛少

要徹底根治腋下多汗，微波技術療程透過把能量直接導入汗腺位置，然後加熱能量至攝氏55至60度以清除汗腺。陳厚毅稱，由於汗腺不會再生或增生，所以能減少出汗，能平均減汗82%。該療程需接受局部麻醉，需時約1小時。陳續稱，療程後腋下會短暫紅腫，毛髮亦有可能減少。

現年20多歲的張小姐，自大學開始一直受腋下多汗問題困擾，常於工作時出現尷尬情況。她指：「我曾於見客時，因為不想被客人看到我腋下的汗漬，所以一直緊夾着腋下，結果影響了表現。」經朋友介紹後，張小姐決定接受微波技術療程解決問題。

## 14歲女童疑染新沙士隔離

香港文匯報訊（記者 郭兆東）本港出現中東呼吸綜合症懷疑個案，一名14歲女童8月3日在杜拜騎駱駝後發燒及咳嗽，昨日入住伊甸隔離治療，情況穩定。衛生署發言人指，女童鼻咽拭子樣本經公共衛生化驗服務處初步化驗後，證實對中東呼吸綜合症冠狀病毒呈陰性反應，呼籲營辦中東團旅行社勿安排旅客騎駱駝，港人在旅途中應避免接觸動物。

### 駱駝後發燒 測試呈陰性

衛生防護中心昨日公布，該14歲女童本月1日至5日與家人訪杜拜，曾於8月3日在當地騎駱駝。女童自8月14日起發燒和咳嗽，昨日入住伊利沙伯醫院隔離治療，情況穩定，同行人士沒出現病徵。衛生署指女童的鼻咽拭子樣本經公共衛生化驗服務處初步化驗後，證實對中東呼吸綜合症冠狀病毒呈陰性反應。

## 驚現小竹鯊 南丫島泳灘重開



■前日在南丫島洪聖爺灣泳灘捕獲的年幼竹鯊。

香港文匯報訊（記者 杜法祖）鯊魚出沒令南丫島洪聖爺灣泳灘及鄰近蘆鬚城泳灘前日臨時關閉。政府新聞處相片顯示，泳客在洪聖爺灣泳灘捉到一條長約50厘米竹鯊，體貌與兇猛鯊魚模樣有落差。當局透露該竹鯊已告死亡，上述兩個泳灘於昨日下午重開，前者因大浪懸掛紅旗。

前日中午12時，一名泳客在南丫島洪聖爺灣泳灘水中捕獲一條身長約50厘米（19吋）、直徑約6至7厘米的疑似鯊魚，漁護署證實為年幼竹鯊。

康文署為策安全，隨即宣布關閉洪聖爺灣泳灘及鄰近的蘆鬚城泳灘，並要求防鯊網保養承辦商為泳灘檢查防鯊網，其間又利用聲納探測，確保泳區內沒大魚，結果證實防鯊網運作正常，並無大魚。飛行服務隊和水警一度奉召在附近水域搜索，但沒發現大鯊魚蹤跡。

康文署表示，轄下泳灘及水上中心已經提高警覺，呼籲泳客在防鯊網內游泳。以往捕獲年幼鯊魚，當局通常送往遠離水域放生。

竹鯊有很多類別，大部分不會主動襲擊人類，牠們體形並不龐大，成長長度約120厘米，主要棲息於海藻繁生的海床，夜晚覓食，行動緩慢，竹鯊在離開水後仍可存活多個小時，其中在印尼東部發現的竹鯊品種更能把鰭當腿，沿海床「行走」。